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Studiju kursa kods LLU IS reģistra MežZP027
6.0 KP (96 h)prakse (profesionālā),ieskaite ar atzīmi.

Izstrādāja: A. Saveļjevs, Meža izmantošanas katedras docents 
Obligātais kurss MF profesionālās augstākās izglītības bakalaura studiju programmas „Mežinženieris” 3.kursa 2.semestrī.

Anotācija 

Studiju kursā studenti praktiski iepazīstas ar meža cirsmu darbu tehnoloģijām, sakot no meža atjaunošanas līdz meža galvenei cirtei, mašīnām un mehānismiem, pielietojamām cirsmu apstākļos, darbu un vadības organizāciju mežizstrādes vai meža apsaimniekotāja uzņēmumā. Viņi iegūst pirmās praktiskas iemaņas, strādājot mežā kā mežstrādnieki, darbu vadītāji, viņu vietnieki vai dublieri. Iepazīstas ar tehniski-tehnoloģisko dokumentāciju dažādos cirsmu darbos, apgūst pienākumus un atbildības reglamentējošos dokumentus.  

Annotation 

Study course students get acquainted with the practical work of felling the forest technology, starting from reforestation and forest felling, machinery and mechanical felling applicable conditions, work organization and management of forest plant or forest manager. They produced the first practical skills in working forests and forest workers, the work of managers or their deputies, or doublers. Acquainted with the technical and technological documentation in different felling works, learn the duties and responsibilities of regulatory documents.

Studiju kursa pamatojums un mērķis. 

Dot praktisko pamatu teorētisko lekciju, laboratorijas un praktisko darbu vielas apstiprinājumam. Tuvāk iepazīties ar mežizstrādes un citu cirsmā veicamo darbu praktisko izpildi, izdarīt novērojumus ražošanas objektos, lai iegūtu datus par darbu kvalitatīvo un kvantitatīvo līmeni. 

Studiju kursā sasniedzamie studiju rezultāti (zināšanas, prasmes un kompetences):  

Pēc studiju kursa apgūšanas studentam būs: 

· zināšanas, kas apliecina praktisko pieredzi atsevišķās cirsmu darbu tehnoloģijās, profesionālā specializācijā, kura palīdzes izprast meža darbu tehnikas izvēli un tas pielietošanas metodes;

· prasme pildīt mežizstrādes meistara pienākumus, saistītus ar mežizstrādes procesa norisi, saskatīt pozitīvus un negatīvus aspektus pielietotā tehnoloģijā.;

· kompetence, kas atbilst meistara pienākumiem, lai novērtētu meža darbu līmeni, kā arī pirmsdokumentāciju aizpildīšanas pareizību.  
Learning Outcomes (knowledge, skills and copetences) 

After the course students will have: 


• knowledge demonstrating the practical experience of the individual work of felling technology, professional expertise, which will help to understand the logging equipment selection and application methods;
• skills to perform duties of master of forestry, logging related to the process, see the positive and negative aspects of applied technology;
• competences to corresponds to  the master's duties, to assess the level of logging, as well as primary documentation completed correctly.  

Studiju kursa saistība ar citiem studiju kursiem: 
Iepriekš jābūt apgūtiem nozares profesionālās specializācijas kursi, nozares teorētiskie pamatkursi. 

Patstāvīga darba veidi un to apjoms:   
 Iepazīties ar mežizstrādes meistara pienākumiem un tos reglamentējošiem dokumentiem. Sagatavot un atbilstoši LLU pastāvošajām prasībām noformēt prakses atskaiti.
Zināšanu kontrole:  
Prakses aizstāvēšana, atbildot uz komisijas jautājumiem par praksē apgūto vielu un prakses atskaites saturu.  Komisiju 2 cilvēku sastāvā apstiprina katedras vadītājs, kurā ietilpst prakses vadītājs un kāds no katedras pasniedzējiem.
Nosacījumi ieskaites kārtošanai: 

Prakses programmas apgūšana, pārskata iesniegšana un aizstāvēšana. Ieskaite ar atzīmi.  

Nokavēto nodarbību atstrādāšanas prasības un kārtība: 

Saskaņā ar katedras noradīto kārtību. 
Programma izvērsts saturs
Ievads. Prakses mērķis un uzdevumi. Diplomdarba vadītāja individuālais uzdevums par   diplomdarba tematu. Prakses vispārējs saturs. Svarīgākie jautājumi, kuriem prakses uzdevumu izpildes laikā pievēršama galvenā uzmanība, ir darba drošības un ugunsdrošības noteikumi. Izmantošanai ieteicamie informācijas avoti. Prakses atskaites izstrādāšanas un aizstāvēšanas kārtība. 
Vispārējā iepazīšanas ar meža darbu izpildes komercsabiedrību. Komercsabiedrības vispārējais raksturojums, apsaimniekojamā meža fonda raksturojums, tehniskais nodrošinājums. Personāla štatu saraksts un specializācija. Meža darbu izpildes nomenklatūra, atbildības sadale komercsabiedrības personālām. Meža darbu plānošanas principi. 
Meža atjaunošana un kopšana. Cirsmu izstrāde. Meža atjaunošanas darbu plānošana, atbildīga personāla pienākumi un tehniski-organizatoriskās dokumentācijas sagatavošana. Darba kontrole un nodošana. Tehniskais nodrošinājums un risinājums meža atjaunošanas tehnoloģiskā procesa izpildei. Darba apjoms, kuru paveic komercsabiedrība gada laikā un tā sezonalitāte.  
Meža kultūru agrotehniskā kopšana, jaunaudžu kopšana – pielietojamās tehnoloģijas, darbu izpildes tehniskais nodrošinājums.  
Atbildīgā personāla darbu pieņemšanas-nodošanas dokumentācija un piemērs to aizpildīšanai. Darbu plānošana, izcenojumi,  ražīgums. 
Cirsmu izstrādes dokumentācija, cirsmas izstrādes tehniski-tehnoloģiskais nodrošinājums, darba vides aizsardzības aspekti, cirsmu nodošanas-pieņemšanas dokumentācija. Pārkāpumu fiksācija un likvidācija. Darbu ražīgumi un izcenojumi. 

Cirsmu fonda novērtēšana un tehnoloģiskā ierīcība. Cirsmu fonda novērtēšana pēc apjoma, no izstrādes viedokļa, pēc koku sugu un sortimentu struktūras. 
Tehnoloģiska ierīcība cirsmu izstrādes plānošanā, infrastruktūras plānošana un izveidošana vai renovēšana. 

Meža tehnikas pārvietošanas principi, tehniskais nodrošinājums, tehnikas darbības apkalpošanas nodrošinājums. 

Darba organizācija un ekonomika meža darbos. Pirmdokumentācija meža dabu izpildē. Komercsabiedrības darba organizācija, vadības sistēma. Ekonomiskie radītāji  darba ražīgumi un izcenojumi meža darbos (cirsmu darbos). Kontraktoru izvēles principi, darbu vienošanās dokumentācija ilgstošai un īslaicīgai sadarbībai meža darbi izpildē   
Mašīnu remonta un tehnisko apkopju organizācija. Komercsabiedrības tehnikas remonta un apkopju organizācija un tehniskais nodrošinājums. Degvielas, smērvielu apgāde un glabāšanas organizācija. 
Kokmateriālu transports. Kokmateriālu transportēšanas apjomi, virzieni, tehniskais nodrošinājums. Autoceļu struktūra, vidējie kokmateriālu izvešanas attālumi. 
Darbs ārpus prakses mērķim saistīts ar diplomdarba  individuālā uzdevuma izpildi. 

Mācību un metodiskās literatūras saraksts

Pamatliteratūra:  

1. Sarmulis Z. Apaļo kokmateriālu sagatavošana un piegāde: metodiskie materiāli tehnoloģiskajai ražošanas praksei. Jelgava: LLU Meža izmantošanas katedra, 2006, 39 lpp.

2. VAS „Latvijas valsts meži ” rokasgrāmata. Autoru kolektīvs. Rīga: AS „Latvijas valsts meži”, 2001.

3. Kopšanas ciršu rokasgrāmata. Autoru kolektīvs Rīga: AS „Latvijas valsts meži”, 2008, 108 lp.

4. Meža autoceļu rokasgrāmata. Autoru kolektīvs Rīga: AS „Latvijas valsts meži”, 2011, 96 lpp.
Papildliteratūra: 

1. Saliņš Z. Mežs – Latvijas nacionāla bagātība. Jelgava: autora izd., 2002, 248 lpp. 

Ieteicamā periodika: 

1. Laikraksts „Meža avīze” ISSN 1407-6187. 

Informācija par programmas izstrādāšanu, izvērtēšanu un saskaņošanu

Programmu izstrādāja: 
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